

# EL GRADUADOR

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:** En Alicante, 1,50 pesetas al mes.— En los demás puntos, 5 trimestre.— Fuera de España, 15 ídem.  
**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:** En la Redacción y Administración de este periódico.— Reclamaciones y correspondencia á su Director D. Antonio Galdó y López.  
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

Año XIV.—Num. 10.046.

Sábado 22 de Septiembre de 1888.

**ANUNCIOS Y COMUNICADOS:** Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales.— **PUBLICACIONES:** Toda obra que se remita á esta Redacción se publicará gratis, sujetándose á un juicio crítico, si se juzga conveniente.— **Días en que se publica este periódico:** Todos, excepto los lunes.

Pureza garantizada



Servicio á domicilio

**BODEGAS**

**DEL BARON DE FINESTRAT**

Vinos tintos y blancos de mesa y generosos.  
Vinagres rojos y blancos  
Aceites extra, superfinos, en botellas y latas.  
Princesa 22 y caserío de Santa Faz, 2.

Teléfono, número 151

## A los vinicultores

Se alquila ó se vende una magnífica y espaciosa bodega en la ciudad de Villena, bien situada y en condiciones para elaborar y almacenar más de 40.000 arrobas de vino.

Darán razón en Villena, Corredera, 32 y en la redacción de este periódico.

LA ANTIGUA Y ACREDITADA BOLLERÍA DE

**MANUEL AYÚS**

Calle de San Agustín número 3, esquina á la de Guzman

En este conocido Establecimiento, se confeccionan las más riquísimas bamas (ensaimadas) como, así mismo sequillos, rollitos, pan superior y de todas clases, y demás pastas de este género.

Todos ellos á precios verdaderamente económicos, como son: Las bamas de á 5 céntimos, seis un real, é igualmente los panecillos de todas clases; y las bamas de medio real á diez céntimos, pudiendo hacerse pedidos desde esta clase hasta 40 reales.

Ualenturas intermitentes; cuartanas ó fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las celebres píldoras febrífugo infalibles de Fernandez Izquierdo con veinte años de éxito y sin rival. Caja para benignas, 5 pesetas y rebeldes 6 pesetas, 2 reales, más van correo. Autor Madrid, Sacramento, 2, y Plaza la Villa, 4, botica, venta en boticas y droguerías de provincias y en Alicante boticas de Soler, Gadea, Bellido, Aguiló y Viuda de Rodriguez Hernandez.

Bazar Artístico

**Y FABRICA DE ESPEJOS**

de José Reus

cuatro esquinas de la calle Mayor  
ALICANTE

Quien aun no haya visitado el lujoso establecimiento del señor Reus, situado en las cuatro esquinas de la calle Mayor, no debe pasar más tiempo sin satisfacer ese deseo que todos

sentimos por conocer lo que es nuevo en Alicante.

En el *Bazar Artístico* el público puede hallar todo cuanto la moda, el buen gusto, el *comfort*, y la economía señalan para amueblar y enriquecer las viviendas, desde la del magnate más opulento á la del honrado hijo del trabajo.

Espejos de gran novedad, lunas de todas clases con bisel y sin él, marcos elegantísimos, cuadros al óleo y oleografías, molduras, florones y adornos para el decorado, cuadros y estampas de varias clases, cristalería superior, floreros de sobremesa, adornos en porcelana, columnas para pedestal, arañas y lámparas de esquisito gusto, muebles de lujo y objetos de despacho, repisas y estanterías para libros, mapas, bustos, transparentes, crucifijos, tarjetas caprichosísimas, jaulas, dibujos.... Una simple nota no puede contener la enumeración completa de cuanto el *Bazar Artístico* encierra.

Visítelo el público, y quedará sumamente complacido.

ALICANTE 22 SEPTIEMBRE 1888

## EL PROGRAMA LIBERAL ESPAÑOL

(Conclusión.)

Ciertos libros ingleses han influido perniciosamente en nuestros espíritus españoles; entre ellos las obras de Stuart Mill sobre la libertad moderna y el régimen representativo. En cuanto á mi, después de haber apreciado los efectos desastrosos producidos en una elevada inteligencia por escritos tan mediocres como los escapados á la brillante pluma de Proudhon sobre la República federal, me inspiran desconfianza todas las teorías extranjeras que pueden tener aplicación en mi patria. Importa, para estimar un libro en su valor fundamental antes de asimilarlo, saber hasta qué punto el autor ha puesto en él su idiosincrasia particular, tan determinante en las opiniones y su medio ambiente, tan poderoso sobre los nervios. Stuart Mill, á despecho de su filosofía, es un inglés. Dios ha dado á los ingleses medios bastante perfectos para llegar á una bri-

llante interpretación de grandes virtudes ocultas, tales como la proclamación de la libertad y el gobierno del pueblo por el pueblo. Pero no alcanza el inglés la característica de la raza latina: la generalización, el sentimiento de igualdad, la idea de la justicia, pura y abstracta.

No me explico, pues, que haya demócratas españoles envanecidos con ser partidarios de la República, que traduzcan y adopten las obras de algunos estadistas ingleses sobre la democracia. En Inglaterra se busca y se encuentra la idea de la libertad, la idea de la individualidad, la idea de la soberanía parlamentaria; en cambio, la República y la democracia son heleno latinas, pertenecen á las ciudades griegas é italianas, á los municipios españoles, á la Revolución francesa, al antiguo mundo romano. El solo hecho de nacer en España nos infunde y transmite una corriente de democracia natural que aun ha de tardar mucho tiempo antes de aparecer en esa Alemania y esa Inglaterra, á donde nuestros profundos sabios van á surtir-se de ideas sobre el sufragio universal. Stuart Mill escribió al fin y al cabo, teniendo á la vista el odioso espectáculo del cesarismo francés sostenido por el sufragio universal; pero si hubiera mirado con sus ojos y tocado con sus manos otras experiencias, porejemplo, el sufragio universal, que impone la paz, pese á la dictadura de Gambetta, que paga el rescate de Francia, que funda la República, no obstante los obstáculos suscitados por la Monarquía que hace pactar la democracia con el Parlamento, que anula la demagogia militar, rechaza las tentativas reaccionarias y fortifica la Constitución en un país habituado al cesarismo; si Stuart Mill hubiera sido testigo de todas estas grandes cosas, á buen seguro que modificara su luminoso criterio, comprendiendo que el derecho de sufragio, distribuido por igual entre todos los ciudadanos, es como el cimiento que ha servido para erigir sobre nuestro planeta dos monumentos maravillosos á la Libertad: la vieja República romana y la joven República francesa.

¿Y el voto, multiplicado por la calidad?... ¿y el voto cualitativo?... Pero no advertir todos, que para llegar á semejante absurda, sería forzoso destruir de antemano esta sociedad moderna fundada en la igualdad de derechos, y resucitar después el privilegio, la casta, la excepción y el prejuicio?

No nos faltan instituciones que puedan contrabalancear la igualdad puramente democrática, entre ellas, el Senado; pero en cuanto al Congreso, todos los ciudadanos deben concurrir á él en la persona de sus representantes; porque ese es el único modo de completar definitivamente la representación del pueblo. El voto, por calidad, existe ya en nuestras corporaciones científicas y literarias, sin que haya ofrecido resultados ventajosos... Tanto es así, que jamás presentaré yo como modelo las elecciones de nuestros cuerpos científicos. A cuatro votos distintos tengo derecho: uno por la Academia de la lengua, otro por la de la Historia, el tercero por la de San Fernando, y como Doctor el cuarto; pues bien, ante Dios y mi conciencia,

declaro que no uso con plena libertad sino el que, como simple ciudadano civil, me corresponde.

Y vuelvo á mi antiguo tema. Cierto que los votos por acumulación y los de las Universidades parecen incontables en teoría; pero tan cortos resultados han producido en la práctica, que al sufragio me atengo tal cual existía en 1870, accesible á todos y organizado para todos hasta en los más recónditos y modestos distritos.

No lucharé por tal ó cual organización que haya de dársele; lucharé por su existencia, y tan solo me opondré á aquellas modificaciones que esencialmente lo desnaturalicen. El sufragio universal estaba indicado por la lógica de nuestra historia, y á no detenerse ésta el choque brutal de las reacciones, desde hace mucho tiempo hubiera prevalecido. Nuestros fueros de Santander y Asturias, las Repúblicas vascas, las municipalidades del Centro, y del Mediodía, los concejos de Barcelona y Valencia, las hermandades gallegas y lusitanas, en una palabra, todas las arraigadas en la Península, donde, por tantos siglos, esos grupos de altivos españoles formaron laboriosas colmenas, fecundizadas al calor de la libertad, llevaban el espíritu democrático y el sufragio universal en su seno. Sucedió en aquellas reuniones, semejantes á los concios romanos, lo que hoy sucede en los *meetings* ingleses, donde todo el mundo participa confusamente, según es natural que ocurra en las inevitables aglomeraciones de las sociedades inexpertas ó primitivas. Si desde el momento en que las primeras Cortes del régimen parlamentario—de gloriosa memoria y á las cuales nunca pagaremos la gratitud debida—proclamaron el sufragio universal, siguiera indirecto y de segundo orden; si desde entonces se hubiera transigido con el desarrollo de ese principio, largos años hace que lo gozaríamos en su plenitud, pues él es la sola forma apropiada, en mi sentir, á nuestra historia y á nuestra naturaleza. Golpes como los de 1823, y reacciones como las de 1856 y 1875 han minado la obra empezada, é impuesto á todos inmensos esfuerzos, á fin de restablecer y reanudar con el tiempo la cadena interrumpida.

Por eso combatiremos todo conato de retroceso con un ardor tanto más grande, por cuanto en el sufragio vemos contenidos todos los derechos individuales y la soberanía nacional entera. Con la definición de los derechos y la soberanía, quedará resuelto el problema político de España. Son conocidas de mucho tiempo atrás mis preferencias históricas para que haya necesidad de repetir las. He sido, soy y será siempre republicano; mi nombre, mientras subsista su recuerdo en la conciencia popular, será un nombre republicano, digan cuanto quieran mis calumniadores y enemigos. Pero esto no significa que yo haya proclamado el desprecio á los derechos individuales, fuera de la República, ni que los ingleses, los italianos y los belgas, por vivir bajo un régimen monárquico, no puedan gobernarse á sí mismos.

Creo que la nación española resolverá su problema político en cuanto reivindicque sus derechos y asegure el

sufragio universal por medio del ejercicio parlamentario. De tal suerte podrá ejercer permanentemente su soberanía, cualquiera que sea la forma de gobierno en que se realice tan maravilloso progreso. Nadie espere de nosotros pacto alguno con la Monarquía, ni deserción ante la República; pero, entendiéndose que nosotros no somos la patria entera, y que cuando ésta habla y ordena, hay que obedecerla y seguirla.

Por todo lo expuesto, no creo llegada todavía la hora en que el partido liberal deba dejar la dirección de nuestra política. No podemos abordar ningún problema hasta tanto que hayamos proclamado el sufragio universal. Esta obra cumplida, pensaremos y procuraremos tres cosas: 1.ª fundar el presupuesto de la paz y del trabajo, no con un déficit sino con un ahorro; 2.ª organizar una administración digna; 3.ª preparar a las generaciones futuras un estado mental mejor que el de las pasadas, gracias a una superior instrucción pública. Así, nuestra España, con sus virtudes, sus grandezas y su innegable fuerza, podrá seguir al fin una constante impulsión progresiva, sin riesgo de volver a sufrir esos lamentables retrocesos que la detienen en la marcha universal.

Soy siempre, mi querido Barón, vuestro afectuoso amigo,

EMILIO CASTELAR

### ALICANTE Y SU REGIÓN

Por decreto del Ministerio de Fomento ha sido elevada a Escuela superior de Comercio, la elemental de Bilbao. El Ayuntamiento y la Diputación de Bilbao han ofrecido sufragar todos los gastos que origine la creación de dicha Escuela.

Si Alicante contara con un Ayuntamiento celoso por su importancia y engrandecimiento, y con una Diputación como Dios manda, aun podría nuestra capital conseguir igual merced que Bilbao, ya que su Escuela elemental de Comercio, compite con las primeras de España, como lo ha demostrado el resultado obtenido el año último.

Nuestro estimado colega *La Tarde* ha sabido dar una buena lección a *El Liberal*, mostrándose sumamente agradecido y muy honrado con la representación que la prensa periódica local tuvo en Madrid, para conseguir el más feliz éxito en la cuestión de la Fabrica de tabacos.

Bien es verdad, que *El Liberal* contestará que eso va en gustos y que él tenía ya su representante en la Corte....

¡Como buen *Elchevo!*

Discutiendo con *El Liberal*, consignábamos, no ha muchos días, que toda la pretendida unidad de su partido, era pura fantasmagoría y quiméricas ilusiones el prestigio y el acierto de individualidades que han caído al suelo al soplo ligero del forasterismo que se nos ha colado en provecho propio exclusivo. Y para probar que todo es ficción, todo artificial, todo doblado de infimo precio, citábamos la dimisión y total alejamiento de una persona como D. Manuel Gironés, por todos conceptos respetable, y la probable dimisión también de otra que se encontraba en el dintel de la puerta, con el sombrero en la mano.

La profecía ha resultado exacta, si hemos de creer a *El Constitucional Dinástico* y á informes que consideramos verídicos. El Sr. D. Anselmo Esplá ha dimitido el cargo de Teniente de Alcalde del Ayuntamiento; de manera que, con este otro hueco, son tres las vacantes que existen en la Corporación municipal.

Y como este ejemplo es más conta-

gioso que la epidemia difterica, babilase de uno más que, si puede acabar de romper con ciertos escrupulos de carinoso afecto, seguirá la conducta levantada de los Sres. Colomer, Orts, Liminana, Andreu, Gironés y Esplá.

El partido fusionista de Alicante, es un terrón de sal en el agua.

R. I. P.

Agradecemos muy sinceramente á *La Unión Democrática* las frases que consagra en su número de ayer á nuestro muy querido amigo Sr. Maisonnave. Este, como buen alicantino, se encuentra dispuesto siempre á prestar su concurso á todo lo que pueda contribuir al sosiego, al bienestar de Alicante y al fomento de sus más caros intereses.

La Caja de Ahorros y la Escuela de Artes y Oficios, son testimonios permanentes de esta verdad, si no los tuvieramos escritos con caracteres indelebiles en la mente de todos, por su patriótica conducta en los aciagos días de la fiebre amarilla y del cólera morbo asiático.

Comentando una noticia referente á la construcción de un magnífico edificio para Escuelas públicas que el Ayuntamiento de Santapola proyecta, escribe nuestro colega *La Unión Democrática*:

«¿Cuándo podremos tambien en Alicante expresar igual satisfacción viendo levantar en algunas de sus plazas un edificio digno de nuestra capital y de nuestro tiempo y capaz, por consiguiente, para alojar cómoda y ampliamente las Cátedras del Instituto de segunda enseñanza y Escuela de Comercio, sus museos y enseres, y los numerosos, hoy empolvados y perdidos, libros de las Bibliotecas? ¿Cómo no se piensa en esto seria y resueltamente?»

«¿Qué cómo no se piensa en eso, seria y resueltamente?»

Pues muy sencillo: porque ciertos personajes comanditarios, para pensar en ello, necesitan, primero enseñarse á pensar, y después saber lo que es seriedad y resolución.

Por lo que deducimos, en conclusión, que, de seguir así las cosas en Alicante, llegaremos á ver realizado algun proyecto digno y provechoso... el treinta de Febrero, que dicen en *La gran vía*.

El plazo, como se ve, no es muy largo.

Leemos en un colega local:

«Vuelve á ser precario y miserable en extremo, el estado de muchos de los moradores de las partidas rurales, y en particular de la huerta de esta capital, á causa de haberse reproducido con bastante intensidad las fiebres palúdicas despues de las últimas lluvias.

Esta enfermedad impide á aquellos vecinos dedicarse al trabajo, y, por lo tanto, los sume en la miseria.

Asunto es este que merece llamar la atención de la capital y sus autoridades.»

Hemos reproducido al pié de la letra esta excitación de *El Liberal*, al objeto de ver si tiene mayor resonancia la voz de un periódico de casa, que la nuestra, harta desatendida por las autoridades.

Según acuerdo de la Junta de Profesores de la Escuela de Comercio, los exámenes de alumnos de enseñanza libre se verificarán en aquel centro en los días 24 y 25 del actual, y los de los alumnos oficiales, en los siguientes, desde el 26 inclusive, hasta el día 30.

Los exámenes de ingreso, hace ya dos días que se vienen practicando, con resultado muy satisfactorio.

A propósito de un suelto nuestro, en que hablábamos de ciertas pláticas que

habrían sabido á rejalgar al colega fusionista, y en las que, según noticias,

«Hubo mientes como puños y hasta puños como mientes».

por haberse querido *gallardear* un *personaje*, nos dice ayer *El Liberal*, vomitando bilis:

«Esto no es exacto, invención; para invención y fábula impropia de un periódico que presume de serio y que se llama el decano de la prensa alicantina.»

Calma recomienda López, compañero, y no hay que perder el caracter inglés, con mezcla de polaco, de que alardeáis en los trances más difíciles.

Porque, vamos á ver, ¿qué culpa tiene EL GRADUADOR de que las pláticas de familia salgan á la superficie y se comenten aquí y allá, dándoles proporciones que quizás no tienen?

«Es que le sabe mal á *El Liberal* que conozcamos ciertos detalles? Pues con negarlos... *pala*.

«¿Es que quiere rectificarnos como inexactos? Pues empiere por llamar al orden á cierta *gallardísima* persona, y obliquete á cantar el *no yo hesido*.

Por lo demás, ya que *El Liberal* es el Tenorio de la comanditaria alicantina, no se exaspere, ni se irrita, ni pierda su habitual sistemilla de «aguantarse al paio».

Parodie al héroe de Zorrilla, y, sean ó no verdad las pláticas que tan *desperas* le han debido parecer, exclame con él:

«¡Bah! ya salimos del paso

Y no hay que extrañar la homilía...

Son pláticas de familia,

De las que nunca líce caso.»

Y acéntuete mucho eso de la *familia*.

Para que lo entienda el buen entendedor.

El Sr. Moret ha hecho indicaciones al Sr. Barón de Mayais, para ocupar la Presidencia de la nueva Diputación provincial.

El Sr. Barón ha contestado que el delicado estado de su salud no le permitía faena tan laboriosa, como la que ha de poner en práctica aquel Cuerpo administrativo.

La conversación se generalizó entre Ministro y Barón, indicándose al señor Ballesteros con títulos bastantes para ocupar este puesto, reservando la Vicepresidencia al Sr. Yáñez, queridísimo amigo del Sr. Moret...

Creemos que el Sr. Ganga se halla enfermo.

En Alicante ha estado el Sr. Magro, Alcalde del pueblo de Crevillente.

Han estado también con él otros señores, y todos juntos, rejuntilos, han acordado llevar al amigo Gallardo una docena de pañuelos de yerbas y un manual de derecho político, regalo del Director de *El Liberal*.

Para que aprenda á practicar la política democrática, nacida de los antiguos moldes del polaquismo.

Empieza á hacerse cálculos sobre la forma en que quedará constituida la Diputación que se ha de reunir en Noviembre.

Pero que llamó ayer la atención en los círculos políticos, es el empeño manifestado del Sr. Moret, por que ocupe la Vicepresidencia el Sr. Yáñez; y fué objeto de toda suerte de comentarios este líseo, no porque carezca de razón muy natural que lo justifique, sino porque se aseguraba que el señor D. Ricardo Pérez seguiría en cuerpo y alma al Diputado por Villena, cuando gentes impresionables le creían un tanto apasionado por la política de los Sres. Terol y Ganga.

Otros, más enterados de lo que va sacándose del fondo de estos cabildeos, daban como seguro al Sr. Pérez, en el primer turno de la Comisión permanente.

Nosotros no objetamos nada á todo eso, tratándose de unos Diputados que han causado poco á la situación y que tienen bien sentado su prestigio.

El apreciable colega *La Tarde*, nos denuncia en su último número el estado angustioso del Maestro de Escuela pública de niños, de Castells de Castells, Sr. D. Pedro Tejedor.

El local destinado á instrucción de la juventud, no tiene condición alguna, y amenaza desplomarse de un momento á otro; el respetable maestro es el blanco y la burla de las autoridades, no le pagan sus haberes y el Secretario del Ayuntamiento le ha ocupado la casa.

Como ahora tenemos un Gobernador democrata, procurará que sea atendido lo que en justicia pide el Sr. Tejedor.

Noticia que dá ayer el periódico ministerial alicantino:

«La Dirección general de Agricultura ha hecho una nueva remesa de 700 kilogramos de sulfato de cobre, con destino á combatir la plaga del *mildew* en esta provincia.»

Suponemos que esos 700 kilogramos de sulfato de cobre, harán compañías, en los almacenes de la estación del Ferrocarril, á los de la anterior remesa allí depositados y pagando derechos de almacenaje.

Y lo suponemos así, porque cuando el colega fusionista se ha callado como un muerto, á pesar de la pregunta que anteaer le dirigimos, es porque el censurable abandono que se nos denunció, resulta cierto.

Conque bien puede hacer estragos el *mildew* en los viñedos.

Nuestras autoridades lo aplican á los almacenes de la estación, y desde allí combaten la plaga.

Y vamos viviendo.

El Alcalde de Orba, va á la cabeza de los que ocupan tan respetable sitio, y no saben leer y escribir, siguiendo los diecisiete ciudadanos más, con las mismas condiciones de instrucción.

«Puede hacer el Gobernador de la provincia que no se burle la ley, y que los pequeños caciques no alienten á esos *ciudadanos*, diciéndoles que ellos valen más que la autoridad que representa al Gobierno?»

Necesitándose hasta 500 canteros para dar gran impulso á las obras de reconstrucción de la Catedral de Sevilla, el Sr. Ibarra, vecino de aquella capital, ha ofrecido sus vapores para conducir á los operarios de otras provincias que lo soliciten.

Con gusto reproducimos esta noticia por si en nuestra provincia se hallan sin trabajo algunos canteros y quieren aprovechar la oferta de la casa naviera sevillana.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL GRADUADOR

Madrid 20 de Septiembre de 1888.  
Señor Director.

Muy señor mío: El discurso pronunciado por el Sr. Pi Margall en el meeting federalista que acaba de celebrarse en Barcelona, ha llenado de contento y causado grande satisfacción á los republicanos progresistas de Madrid, no solo por los ruidos ataques que ha dirigido á la institución monárquica, sino por el llamamiento que ha hecho á todos los republicanos para que se unan estrechamente y juntos realizar un acto de fuerza para plan-